

LA LIBERTAD,

PERIODICO MODERADO.

Jueves 25 de Febrero de 1865.

Edición de Madrid.

MADRID.—16 rs. al mes en la Administración del periódico establecido en la calle del Prado, número 7, cuarto principal.—También se suscribe en la librería de Bailly-Baillière, plazuela del Príncipe Alfonso, 16, y en todas las demás principales librerías de la corte.

PROVINCIAS.—19 rs. al mes, 50 trimestre, poniendo el importe en la Administración, ó remitiéndolo en libranzas á la orden del Administrador, ó mandándolo en sellos de franqueo.—Extranjero 70 rs. trimestre: Filipinas, Antillas y América del Sur, 90 rs. franco de porte. No se sirve suscripción que no se pague previamente.

Núm. 595.

2.ª ADVERTENCIA SOBRE GIRO.

El día 20 entregamos al señor don Francisco de Paula Puig varias letras contra aquellos de nuestros suscritores de provincias á quienes no pudo girarse por medio de la «Sociedad Española de Crédito Comercial», en razón á no tener esta corresponsales en los puntos donde aquellos residen, como ya indicamos en la Advertencia inserta en los números del día 15 del actual y siguientes.

Esperamos de dichos señores suscritores se sirvan abonar las espresadas letras, al pié de las cuales encontrarán el concepto por qué se les gira, sin perjuicio de subsanar cualquier error en que se pueda haber incurrido al estenderlas.

SECCION POLITICA.

CONGRESO.

Varias preguntas se dirigieron ayer al gobierno por algunos señores diputados, habiendo sido la más importante la del Sr. Saavedra Meneses, el cual deseaba saber cómo opinaba el señor Castro, nuevo ministro de Hacienda, acerca de la entrega hecha por el Sr. Barzanallana al Banco de 300 millones en billetes hipotecarios. El Sr. Castro contestó que antes de cuarenta y ocho horas conocería el Congreso los detalles de esta cuestión.

El acta del Puerto de Santa María, retirada días pasados por la comisión, fué después objeto de un breve debate en que tomaron parte los Sres. Ribó, Valero y Soto, Cánovas y Cardenal. Suspendida esta discusión para continuar la de contestación al discurso de la Corona, terminó el Sr. Barzanallana el discurso que había dejado pendiente el día anterior.

Tanto ayer, como anteayer, el último ministro de Hacienda dirigió cargos á la administración económica del Sr. Salaverría, á quien hizo responsable del estado adictivo en que se encuentra el Tesoro; el cual, según el Sr. Barzanallana, no podía mejorarse de otro modo que acudiendo al anticipo. Ayer, además, el ministro de Hacienda saliente explicó su plan financiero y las modificaciones que pensaba introducir en los presupuestos, y exhortó á la mayoría á que permaneciese unida y compacta al lado del gobierno, dejándose dirigir por él y hasta siendo objeto de esa presión que da por resultado, así en el orden físico como en el moral, la cohesión y la unidad de miras.

El Sr. Salaverría rectificó, devolviendo al señor Barzanallana cargo por cargo y diciendo que así como este había hecho consistir su defensa en los ataques que le dirigiera sin cesar, él debía imitarle y defenderse atacándole.

El Sr. Plá y Caneja tuvo un conato de insubordinación, como queriendo increpar al gobierno porque había retirado el anticipo sin contar con el Congreso, cuando ya estaba el asunto pendiente del debate á que daba lugar el dictamen presentado.

El Sr. Gonzalez Brabo atajó el alarde del ex-presidente de la comisión de anticipo, manifestando que el gobierno tenía siempre el derecho de retirar los proyectos de ley, por no ser de aquellos que puede ó no tomar en consideración la Cámara.

Parécenos que el Sr. Plá se había encariñado más de lo regular con el pensamiento de anticipo, á pesar de que los electores de la Coruña han sido de distinto parecer que su diputado, con cuyo mo-

do nos tememos si se confirmará la especie de profecía que uno de los días anteriores hizo al señor Ulloa.

El señor duque de Frias, aludido no personalmente por el Sr. Barzanallana, sino como individuo de la grandeza de España, en un breve, correcto y patriótico discurso, dijo que, aunque no tenía autorización de sus compañeros de aquella alta clase para hablar en nombre de ellos, creía poder asegurar que si se trataba de acudir á una suscripción nacional, la grandeza sería la primera en seguir el impulso noble y generoso de la Reina, concurriendo ya sola, ya en unión de todos los españoles, al elevado objeto iniciado por la augusta Señora que ocupa el Trono.

Las nobles palabras del señor duque de Frias causaron profunda y agradable sensación y conquisaron al joven orador merecidas simpatías, que se tradujeron en los más lisonjeros murmullos.

Hasta aquí, todo lo ocurrido en la sesión de ayer fueron incidentes no del todo relacionados con el mensaje al Trono; pues unos se derivaron del grandioso desprendimiento de la Reina, simbolizado en la cesión de las tres cuartas partes de los bienes del Patrimonio, y los otros del cambio de ministro de Hacienda.

A las cinco se entró en la verdadera discusión de mensaje, cuyo tercer turno en contra tenía el señor Nocedal, y cuyo discurso se esperaba con impaciencia.

Este distinguido orador, de elocuente é intencionada palabra, que sabe dominar los accidentes que surgen en los debates, que los aprovecha y se apodera de ellos al paso, para improvisar argumentos del mayor efecto, es decididamente adversario de las prácticas parlamentarias, y en cada uno de sus discursos lo declara franca y paladinamente, como lo declaró ayer.

Nada extraño era por lo tanto que al comenzar la peroración, se fijara en el hecho, que ya nosotros hicimos notar, de que después de dos meses de abiertas las Cortes no se hubiese votado aún la contestación al discurso de la Corona.

El Sr. Nocedal desea se forme el reglamento del Congreso, á fin de que se evite la aglomeración de alusiones personales, rectificaciones, interpretaciones y preguntas que dilatan y dificultan todo los debates; y al espresar ayer una vez más aquel deseo, hizo constar que á pesar de tener la nota de reaccionario, de retrógrado y de absolutista vergonzante, el Sr. Gonzalez Brabo, ministro de la Gobernación, había manifestado el otro día descos idénticos.

Nosotros, que amamos el régimen representativo y que creemos que su prestigio estriba en que, lejos de felsearse las prácticas parlamentarias, se las rodee de las mayores garantías, queremos también que se reformen en aquellos puntos que la experiencia vaya aconsejando; y así como en 1847, durante el ministerio Narvaez-Sartorius, se introdujeron innovaciones en los reglamentos, no sería inoportuno ahora poner mano en el asunto. Entónces se fijó respecto de las enmiendas, por ejemplo, el sistema que hoy se sigue; es decir, que se estableció que solo se admitiesen, de entre las que se presentarán á los dictámenes sobre los distintos proyectos, las dos que más se separasen. Si se vé que semejante sistema perjudica á la marcha regular de los debates; que el ejercicio de este derecho puede degenerar en el inconveniente de hacer interminables las discusiones; que el uso del mismo derecho respecto de las preguntas é interpelecciones puede engendrar el abuso, propóngase la modificación que se juzgue oportuna, puesto que el Congreso tiene facultades para ello; pero no se culpe por el Sr. Nocedal y por los que como él piensan, á las prácticas parlamentarias, que, después de todo, son la consecuencia de la ley que la Cámara se ha dado para arreglar sus discusiones.

La parte del discurso que ayer pronunció el señor Nocedal, se encaminó á fijar su situación con relación al ministerio, á pedir que este diera la batalla

á la revolución, y á declararse adversario de la desamortización.

Los razonamientos del orador, engalanados siempre con el atavío de una dicción enérgica y elegante. Aquellos á menudo por que se descubría la exageración de las doctrinas.

El Sr. Nocedal y el Sr. Aparisi, creen que la sociedad española está al borde del abismo, y que el único remedio para conjurar el mal, es resistir y oponerse al torrente de las ideas, no reparando estos señores y los de su escuela en que esa resistencia en vez de servir de saludable freno, puede convertirse en un débil valladar, que sea arrollado al impulso del movimiento expansivo que pugna por estenderse por doquier, y que encontrando un obstáculo con que luchar, acabará por rebasar y destruir cuanto se le pusiera por delante.

Respecto de la desamortización, el Sr. Nocedal juzga que conduce directamente á la cuestión social, puesto que los propietarios que adquieren los bienes de manos muertas, procuran esquilmar al colono é imponerle sacrificios superiores á sus fuerzas; pero el Sr. Nocedal olvida que los frutos han mejorado en precio; que el de los jornales ha buscado el consiguiente equilibrio; que la disminución de la propiedad produce el bienestar general; que de la masa de los bienes desamortizados han salido casi todos los ferro-carriles y muchas de las carreteras que hoy cruzan la península; y que si antes había la sopa de los conventos y el merodeo en las heredades, ahora la laboriosidad halla en todas partes medios de ejercitarse, y el trabajo honrado y noble ha sustituido á la holganza á que brindaban las sobras de los monasterios.

Por lo demás, escuchado es digamos que el señor Nocedal fué escuchado ayer con la profunda atención con que siempre se escuchan sus discursos, y que hubo momentos en que arrancó murmullos de aprobación, no tanto á las ideas que emitía, como á la forma en que las presentaba.

Hoy terminará su peroración, cuyo conjunto nos reservamos apreciar con el detenimiento que se merecen las cualidades que reúne este señor diputado.

FELICITACIONES DE LAS PROVINCIAS.

De todas las provincias vienen por el telégrafo noticias del entusiasmo que han excitado la generosidad de la Reina y la retirada del anticipo.

¡Qué envidiable es la suerte de los monarcas que saben conquistar el amor de sus pueblos!

¡Qué grato es el poder cuando con él se conquistan plácemes y bendiciones!

Véanse los despachos telegráficos enviados al gobierno:

Valencia 21.—El gobernador al ministro de la Gobernación: «Los estudiantes de la Universidad, acompañados de un pueblo inmenso llevando el retrato de S. M. con música y banderas, recorren toda Valencia victoreando á la Reina en medio del mayor entusiasmo de toda la población. Ruego á V. E. haga presente á S. M. que Valencia corresponde á su generosidad con pruebas de afecto.»

Huelva 21.—El gobernador al ministro de la Gobernación: «El acto magnánimo de S. M. ha conmovido á los habitantes de esta capital. Huelva felicita á su Reina. La música recorre las calles, y las campanas y las salvas anuncian que esta noche será general la iluminación.»

Jaen 21.—El gobernador al ministro de la Gobernación: «Ruego á V. E., en nombre del ayuntamiento de esta capital, ofrezca á los pies de S. M. el testimonio más solemne de su reconocimiento y gratitud, mientras en reverente exposición espresa los sentimientos que le ha inspirado la magnánima y generosa conducta de S. M.»

Baza 21.—El alcalde al ministro de la Gobernación: «El pueblo de Baza felicita á S. M. la Reina por su patriótico y generoso desprendimiento. Grande entusiasmo en todo el vecindario, que victorea á su Reina con músicas, repiques de campanas é iluminaciones. Elévese á S. M. [Viva la Reina!]

Cádiz 21.—El gobernador al ministro de la Gobernación: «Ruego á V. E. ofrezca á S. M. la expresión de mi entusiasta admiración por el sublime rasgo de

generosidad y desprendimiento con que ha probado una vez más su maternal amor á los pueblos. Los de esta provincia correspondieran como deben á la munificencia de S. M. En la capital ha producido un efecto extraordinario esta noticia, ensalzándose con bendiciones la abnegación de nuestra magnánima Soberana. También ruego á V. E. se sirva felicitar al gobierno en mi nombre y en el de todos los funcionarios públicos. El público entero de Cádiz se prepara á hacerlo á S. M.»

Cádiz 21.—El gobernador al ministro de la Gobernación: «El ayuntamiento de esta capital eleva á S. M. la siguiente exposición con constitución de Cádiz, poseído del más verdadero y respetuoso entusiasmo, y dominado del más noble júbilo, suplica á V. M. se digna admitir el homenaje de su más profunda y leal gratitud á nombre de la gran ciudad que representa, por la cesión que ha hecho de las tres cuartas partes de los bienes del patrimonio de la Corona para atender á las públicas necesidades, dando así otro nuevo y sublime testimonio del vehemente y cordial amor que tanto y tan generosamente anima á V. M. hacia su pueblo. Dilate y prospere Dios por muchos años la preciosa vida de V. M. para bien de la Nación española.»

Cádiz 21.—El gobernador al ministro de la Gobernación: «El ayuntamiento de Tarifa felicita respetuosamente á S. M. la Reina por su sublime rasgo de abnegación, y le envía la expresión de su más sincera gratitud y entusiasta adhesión.»

Tarragona 21.—El gobernador al ministro de la Gobernación: «Recibida con gran júbilo en esta capital la noticia del generoso desprendimiento de S. M. la Reina, del que ya tienen conocimiento todos los habitantes de la provincia por medio de un Boletín extraordinario dirigido á cada localidad. El ayuntamiento de esta ciudad ha publicado con prezon real el despacho telegráfico de ayer. Acordada iluminación y exposición del retrato de S. M. en la fachada de la casa de ayuntamiento y diputación provincial, con música toda la noche. Se está firmando una exposición á la Reina por todos los habitantes de la capital. El ayuntamiento remitirá mañana otra suya.»

Toledo 21.—El gobernador al ministro de la Gobernación: «El gobernador, jefes y empleados todos de la provincia de Toledo, la diputación y Consejo de la misma, el ayuntamiento de la capital y la mayor y más sana parte de sus habitantes, dirigen por el correo de este día felicitaciones á S. M. por el beneficio que ha dispensado á la nación. Sirva esta de precursor al exponáneo é inmenso júbilo con que se ha acogido este acto magnánimo de S. M.»

Ciudad-Real 21.—El gobernador al ministro de la Gobernación: «Son las once y media del día y las campanas de los templos de la ciudad repican á vuelo. La casa del gobierno rebosa de toda clase de personas, que acuden á felicitarle rogándole que á su nombre felicite á S. M. por su generoso desprendimiento. El clero, el elemento militar, el político y administrativo llenan los salones. El pabellón nacional ondea en su mástil y en los balcones las coladuras. Mi viva á la Reina se repite con entusiasmo por toda la casa y el eco lo lleva por las calles de la ciudad. El júbilo no cabe en los corazones de estos leales habitantes.»

Burgos 21.—El gobernador al ministro de la Gobernación: «El Excmo. Ayuntamiento de esta capital en sesión extraordinaria ha acordado elevar á S. M. la Reina una reverente exposición asociándose al voto de las Cortes por su magnanimidad en favor del país. La población toda representada por diferentes sociedades particulares, manifiesta igual es sentimientos de gratitud. He dado permiso para que recorran músicas por la población en celebración de esta nueva prueba de la munificencia de nuestra Reina. Recibo partes de los pueblos que respiran el mayor entusiasmo.»

Orense 21.—El gobernador al ministro de la Gobernación: «Con inefable satisfacción se supo en esta capital el acto de desprendimiento de nuestra generosa Soberana. Inmediatamente multitud de voluntarios anunciaron al público tan fausto acontecimiento, la población se iluminó espontáneamente, y el cuadro de S. M. la Reina fué sacado por las calles en medio de miles de vivas, música y otras demostraciones, del regocijo de que están poseídos estos leales habitantes.»

Palencia 21.—El gobernador al ministro de la Gobernación: «Recibo en este momento el importante telegrama de V. E. que voy á publicar por extraordinario. Ruego á V. E. se sirva ofrezca á S. M. un nombre de la provincia todo el homenaje de nuestra respetuosa adhesión, haciéndole presente la inmensa gratitud y entusiasmo con que el país ve esta nueva muestra de su regia munificencia.»

Palencia 21.—El gobernador al ministro de la Gobernación: «La diputación provincial reunida en la noche de ayer espontáneamente, ha elevado por unanimidad un voto de gracias á S. M. la Reina con motivo de su sin igual desprendimiento.»

Lérida 21.—El gobernador al ministro de la Gobernación: «El pueblo, á quien por extraordinario hice notorio el telegrama de V. E. manifestando la cesión que S. M. hacia de sus bienes, ha recibido aquella noticia con gran entusiasmo, y elogia con verdadera alegría una solución debida al desprendimiento y amor materno de nuestra Soberana hacia el país.»

«La diputación provincial y ayuntamiento elevarán á S. M. respetuosas exposiciones dando las gracias y manifestando el júbilo de la provincia.»

Castellón 21.—El gobernador al ministro de la Gobernación: «A noche publicó un Boletín extraordinario anunciando á esta provincia el generoso desprendimiento de S. M. la Reina. El ayuntamiento de esta ciudad está en sesión en este momento para felicitarla. El entusiasmo de esta capital raya en frenesí, las campanas de la población anuncian tan fausto acontecimiento, las músicas recorren las calles y un gentío inmenso de todas clases y condiciones victorea á su Reina y Señora de una manera estruendosa.»

«Los diputados provinciales, consejeros, jefes de Hacienda y los empleados todos se asocian á mí para dirigir á la Reina nuestra Señora la más cordial felicitación y el homenaje más profundo de nuestra admiración y respeto.»

Teruel 21.—El gobernador al ministro de la Gobernación: «Gran satisfacción. Entusiasmo general á consecuencia del sublime acto de generosidad y munificencia de S. M. la Reina.»

Zamora 21.—El gobernador al ministro de la Gobernación: «La diputación de esta provincia, en sesión de este día ha acordado transmitir á V. E. los sentimientos de inmensa gratitud hacia S. M. la Reina por su desprendimiento y generosidad tan elevada, ofreciendo las tres cuartas partes de las propiedades del real patrimonio para atender á las necesidades del Erario nacional, para que por conducto de V. E. sean puestos en conocimiento de tan excelsa señora.»

Orense 21.—El gobernador al ministro de la Gobernación: «Los presidentes de todas las corporaciones provinciales y de la municipalidad de esta capital acaban de presentarse pidiéndome ruegos á V. E., como lo verifico con el mayor gusto, se digna hacer que lleguen á los pies del Trono, los sentimientos de profunda admiración y de reconocimiento de que se encuentran poseídos por el rasgo de generoso desprendimiento que nuestra bendecida Soberana acaba de tener, mientras que no los traduce en exposiciones que muy pronto elevarán.»

Salamanca 21.—El gobernador al ministro de la Gobernación: «El ayuntamiento de la capital en sesión extraordinaria de este día ha acordado elevar á S. M. el testimonio de su gratitud por la generosa cesión de su patrimonio en beneficio del país, reiterando con tal motivo sus sentimientos de adhesión al Trono á la Reina y real familia.»

«Anticipo á V. E. esta noticia, por si cree conveniente ponerla en conocimiento de S. M.»

Albacete 21.—El gobernador al ministro de la Gobernación: «El telegrama de ayer y la sesión del Congreso que inserta la Gaceta de hoy ha sido recibido por todas las clases de esta ciudad con grande satisfacción y gratitud general por el espléndido donativo de la Reina (Q. D. G.). Ruego á V. E. se sirva significar estos sentimientos á los pies de S. M.»

Burgos 21.—El gobernador al ministro de la Gobernación: «La diputación de esta provincia, representada por el consejo y diputados residentes en esta capital, ha acordado en este día elevar á S. M. la Reina á nombre de la provincia, de cuyos sentimientos es leal intérprete, la expresión del entrañable reconocimiento y júbilo con que ha recibido el país la noticia del generoso y patriótico desprendimiento de S. M., cuya acción magnánima y espléndida no tiene otro ejemplo en la historia de nuestros Reyes.»

Barcelona 21.—El gobernador al ministro de la Gobernación: «El ayuntamiento de Sabadell en sentidas frases felicita á S. M.»

Sevilla 21.—El gobernador al ministro de la Gobernación: «Sevilla, representada por su municipio, eleva profundamente conmovida á las gradas del Trono el homenaje de sus más ardiente gratitud por el espléndido rasgo de generosidad con que ha condecorado su augusta reinado la excelsa sucesora de Isabel I al desprenderse de casi todo su patrimonio en aras de la conveniencia pública, y pide fervientemente al cielo que prolongue su preciosa vida á fin de que nuevos testimonios de sus maternales desvelos afirmen la prosperidad de la patria é inmortalicen el nombre de Isabel II.»

el otro que debía cortar la retirada á los azules. El terreno protegía nuestro plan. Los republicanos se defendieron bizarramente; pero mis guardas, aunque muchos menos en número, atacaron con verdadero frenesí.

Todos, y cada uno de ellos, esperaban encontrar entre los prisioneros un padre, un hermano, una esposa, un hijo, un amigo, ó un pariente.

—¿Y el resultado? interrumpió vivamente Boishardy, viendo que Marcof se paraba á tomar aliento.

El marino continuó.

—Ya habíamos conseguido derrotar una parte de la columna y rescatado la mitad de los prisioneros, cuando llegó á los enemigos un refuerzo de Saint-Etienne, desde donde habían oído el ruido de la fusilería. Bervic, comenzó á desfallecer, pues se hallaba entre dos fuegos. Viendo la imposibilidad de sostenerme contra los republicanos, di la orden de retirada. Los azules quisieron perseguirnos; pero no juzgaron prudente avanzar demasiado, porque mi gente esparcida y oculta, descargaba sobre ellos, á golpe seguro. Cuando empezó á anoecer, los azules se replegaron y conseguimos una media victoria. Sesenta y dos prisioneros habían vuelto á nuestro poder. Todos mujeres y niños, que venían á retaguardia de la columna, y que los republicanos habían abandonado como de menos importancia. Cuando nos hallamos en completa seguridad, visité á estos desgraciados; entre ellos iban cinco religiosos de la Misericordia, una de las que oyendo pronunciar mi nombre se dirigió bruscamente hacia mí, y juntando las manos como si fuera á dirigirme una súplica.

—¿Os llamais Marcof? me dijo con acento tembloroso.

—Sí; respondí, bastante admirado de su pregunta.

—¿Sois marino?

—Sí; hermana mía.

—¿Cómo se llama el buque que mandáis?

—El Juan-Luis.

No replicó; pero dejándose caer de rodillas elevó al cielo sus manos en actitud de orar.

—¿Qué haceis hermana mía? la pregunté cada vez más sorprendido.

—Necesito hablaros, me dijo.

—Cuando gustéis.

—Ahora mismo: sin perder un momento.

—La seguí á un sitio apartado. Me tomé las manos, y mirando atentamente mis facciones con una curiosidad que no podía disimular, exclamó:

—No me conocéis, y yo si os conozco. ¡He oído tantas veces hablar de vos!

—¿A quién?

—A personas que os aman mucho.

—Sus nombres, interrumpí con viveza, obediendo á un presentimiento que me oprimía el corazón.

—Felipe de Loc-Ronan y Jocelyn.

—Felipe, exclamé; pero, ¿quién esis señora?

—La señorita de Chateau-Giron, marquesa de Loc-Ronan.

Lancé un grito de alegría cuando acabé de contarme lo que había sucedido. Felipe y Jocelyn habían quedado en poder de los republicanos é iban á ser juzgados por el tribunal revolucionario, y como este juicio equivalía á una condena de muerte, confió á Bervic el mando de la banda, ordenándole dirigirse á Savenay, donde Stoffel debía llegar dos días después, y me dirigí á la Roche-Bernard con la señorita de Chateau-Giron. Había tomado una resolución. Instalé á esta desgraciada mujer á bordo de mi Juan-Luis, confiada á mis bravos marineros y tomé el camino de Nantes, decidido á intentar todo; llegué á esta ciudad el mismo día

en que las autoridades recibían á Carrier. Todo lo que pude conseguir durante una estancia de quince días, fué saber que Felipe y Jocelyn habían sido encerrados en el castillo de Aux. Esperaba llegar hasta ellos, pero juzgué necesario para lograrlo la ayuda de un brazo vigoroso. Entonces fué cuando vine á buscaros.

—Ya hace dos semanas, interrumpió Boishardy.

—Sí.

—Sin embargo, de nada me habeis hablado.

—Porque acababa de llegar aquí cuando recibí la noticia de que el castillo de Aux había sido evacuado, y los prisioneros trasladados á las cárceles de la ciudad. Volvíme á Nantes; pero esta vez fui más desgraciado que la primera, pues no pude saber absolutamente nada positivo sobre el paradero de nuestros amigos.

—¿Es decir que no sabéis de seguro dónde se halla Felipe?

—Solo sé que vive.

—Y de eso, ¿estais cierto?

—Sí, he podido leer las listas de los acusados y ejecutados. Felipe comparecerá ante el tribunal el 26 de Diciembre.

—Oh! es preciso salvarle antes de ese día, interrumpió Boishardy; haremos cuanto humanamente sea posible, y si Dios nos ayuda lo conseguiremos.

A las tres de la mañana, en el momento que se acababan de relevar las centinelas, tres hombres de la humilde morada de Boishardy. Dos de ellos, envueltos en largos capotes, precaución que justificaba la nieve abundante que caía y el rigor de la estación. El que iba delante era Keuec; los que le seguían Boishardy y Marcof. Para que se ignorase su ausencia en el placis, el jefe realista había dado la contraseña á Keuec, que advertía á los numerosos y vigilantes centinelas, de modo

que Boishardy y su compañero no tenían necesidad de darse á conocer.

Apenas habían franqueado la última línea, los tres hombres divisaron en medio del camino á Flor de Chene, que tenía tres caballos del diestro. Boishardy se acercó á Flor de Chene, le dió sus últimas instrucciones, y montó á caballo acompañándole Marcof y Keuec, tardando pocos momentos en desaparecer envueltos en las tinieblas de la noche.

VI.

NANTES Y LA COMPAÑIA MARAT.

El mismo día que Marcof confiaba á Boishardy los secretos del marqués de Loc-Ronan, cumplían dos meses de la llegada de Carrier, enviado extraordinario de la Convención nacional á Nantes.

En este corto período, la pobre ciudad había visto caer miles de víctimas bajo la sangrienta garras de este tigre humano.

Juan Bautista Carrier, nació en Yolay, cerca de Auric, en 1756. Oscuro procurador al comenzar la revolución, se distinguió bien pronto por su odio y encarnizamiento contra la nobleza y se presentó candidato á la Convención, á la que en efecto, fué enviado en 1792.

Votó la muerte de Luis XVI, y contribuyó eficazmente á la formación del tribunal revolucionario, tomando una parte muy activa en la jornada de 31 de Mayo, que proscribió la Gironda.

En este tiempo, victoriosa la Montaña, y queriendo prestar á los departamentos una marcha conforme á sus miras, revisó á algunos de sus miembros de poderes proconulares.

(Se continuará.)

FOLLETIN.

EL MARQUÉS DE LOC-RONAN.

V.

LOS AMIGOS DE FELIPE DE LOC-RONAN.

—Voy á deciroslo, mi querido Boishardy. En cuanto llegué á tierra, supe por los paisanos que el ejército realista estaba acampado casi á la vista de Nantes, y que Cathelineau había muerto. Me dijeron que muchos de los nuestros andaban á la desbandada y errantes sin jefes por el país, cayendo todos los días muchos de ellos en poder de los azules. Resolví reunir estos hombres y conducirlos á la otra ribera del Loira, que yo sabía estaba en vuestro poder. En consecuencia, envié mi embarcación á la Roche-Bernard, y á la cabeza de una docena de mis valientes marineros recorrí todo el país de Beauvoir á Porme, dirigiéndome hacia el Loira. Me hallaba en país enemigo; pero no por eso dejaba de avanzar.

—Eso no me admira, dijo Boishardy, sonriendo.

—En pocos días reuní unos doscientos hombres; en una semana se duplicó este número, y me dirigí con ellos á Savenay. Allí supe que un convoy de prisioneros realistas había salido de Saint-Nazaire para Nantes. Me decidí á atacarle. En efecto, nos emboscamos entre Bonée y Lavau y esperamos. Llegaron los azules; eran unos dos mil; escoltaban una inmensa cuerda de víctimas. Mi gente estaba dividida en dos cuerpos. El uno conducido por Bervic, se posesionó de la ribera alta, y yo con

Leon 21.—El gobernador al ministro de la gobernación...

Jaen 21.—El gobernador al ministro de la Gobernación...

Coruña 21.—El gobernador al ministro de la Gobernación...

Ciudad-Real 21.—El gobernador al ministro de la Gobernación...

Zaragoza 21.—El gobernador al ministro de la Gobernación...

Huesca 21.—El gobernador al ministro de la Gobernación...

Valladolid 21.—El gobernador al ministro de la Gobernación...

Algunos periódicos se ocupan de nuestro ministerialismo...

Dice El Eco del País: «Con la solución de la última crisis, ha ganado el gobierno el apoyo de LA LIBERTAD...»

Continúa El Eco del País: «Además, no combatí LA LIBERTAD la candidatura del flamante hacendista...»

LA LIBERTAD no combatí, ni una sola vez, la candidatura del Sr. Castro para la presidencia del Congreso...

tante dijeron acerca del particular en la sesión de antayer... «Nada es tan grato para mi corazón como la manifestación que hoy me dirige el Congreso...»

Las palabras con que S. M. la Reina se dignó contestar al mensaje que el Congreso de señores diputados le dirigió el lunes... «Nada es tan grato para mi corazón como la manifestación que hoy me dirige el Congreso...»

Dice un periódico, que las existencias halladas en el Tesoro por el señor ministro de Hacienda se reducen a unos cuantos miles de reales...

La comisión de gobierno del Banco de España celebró anteayer en el despacho del Sr. Castro una larga e interesante conferencia...

Respecto de este asunto, se dice que ha ofrecido el Sr. Castro a sus compañeros que tendría redactado y en disposición de someterse a las Cortes su pensamiento para orillar las dificultades del momento...

La comisión de diputados encargada de informar sobre el proyecto de ley de abandono de Santo Domingo...

«Además, no combatí LA LIBERTAD la candidatura del flamante hacendista para la presidencia del Congreso...»

«Además, no combatí LA LIBERTAD la candidatura del flamante hacendista para la presidencia del Congreso...»

«Además, no combatí LA LIBERTAD la candidatura del flamante hacendista para la presidencia del Congreso...»

«Además, no combatí LA LIBERTAD la candidatura del flamante hacendista para la presidencia del Congreso...»

«Además, no combatí LA LIBERTAD la candidatura del flamante hacendista para la presidencia del Congreso...»

«Además, no combatí LA LIBERTAD la candidatura del flamante hacendista para la presidencia del Congreso...»

«Además, no combatí LA LIBERTAD la candidatura del flamante hacendista para la presidencia del Congreso...»

Se ha reunido en el Congreso la comisión encargada de informar sobre el proyecto de abandono de Santo Domingo...

Además de las comunicaciones telegráficas que de todas las provincias se están enviando para felicitar al gobierno...

«Sentiríamos, de acuerdo con La Epoca, que fuese cierta la noticia de La Correspondencia de que continuarán suspendidas las sesiones en el Senado mientras duran los debates sobre el abandono de Santo Domingo...»

El señor duque de Frias ha manifestado ayer con patriótico acento, que si se llamaba al país a una serción nacional...

Anteayer rubricaría S. M. los decretos nombrando subsecretario de Hacienda al oficial primero de la secretaría Sr. Cabezas...

Los periódicos extranjeros anuncian los triunfos que van alcanzando en algunos puntos de Europa...

En Inglaterra comienza a discutirse oficialmente esta grave cuestión, y en Milan se ha convocado un gran meeting popular...

«La inviolabilidad de la vida humana es el derecho de los derechos. Todos los principios se derivan de éste...»

«La pena de muerte acaba de ser abolida en la mayor parte de las repúblicas de la América del Sur...»

«La pena de muerte acaba de ser abolida en la mayor parte de las repúblicas de la América del Sur...»

«La pena de muerte acaba de ser abolida en la mayor parte de las repúblicas de la América del Sur...»

«La pena de muerte acaba de ser abolida en la mayor parte de las repúblicas de la América del Sur...»

«La pena de muerte acaba de ser abolida en la mayor parte de las repúblicas de la América del Sur...»

Se ha reunido en el Congreso la comisión encargada de informar sobre el proyecto de abandono de Santo Domingo...

Además de las comunicaciones telegráficas que de todas las provincias se están enviando para felicitar al gobierno...

«Sentiríamos, de acuerdo con La Epoca, que fuese cierta la noticia de La Correspondencia de que continuarán suspendidas las sesiones en el Senado mientras duran los debates sobre el abandono de Santo Domingo...»

El señor duque de Frias ha manifestado ayer con patriótico acento, que si se llamaba al país a una serción nacional...

Anteayer rubricaría S. M. los decretos nombrando subsecretario de Hacienda al oficial primero de la secretaría Sr. Cabezas...

Los periódicos extranjeros anuncian los triunfos que van alcanzando en algunos puntos de Europa...

En Inglaterra comienza a discutirse oficialmente esta grave cuestión, y en Milan se ha convocado un gran meeting popular...

«La inviolabilidad de la vida humana es el derecho de los derechos. Todos los principios se derivan de éste...»

«La pena de muerte acaba de ser abolida en la mayor parte de las repúblicas de la América del Sur...»

«La pena de muerte acaba de ser abolida en la mayor parte de las repúblicas de la América del Sur...»

«La pena de muerte acaba de ser abolida en la mayor parte de las repúblicas de la América del Sur...»

«La pena de muerte acaba de ser abolida en la mayor parte de las repúblicas de la América del Sur...»

«La pena de muerte acaba de ser abolida en la mayor parte de las repúblicas de la América del Sur...»

bido y tres se han anulado. Deseo que el gobierno traiga el expediente...

«Sentiríamos, de acuerdo con La Epoca, que fuese cierta la noticia de La Correspondencia de que continuarán suspendidas las sesiones en el Senado mientras duran los debates sobre el abandono de Santo Domingo...»

El señor duque de Frias ha manifestado ayer con patriótico acento, que si se llamaba al país a una serción nacional...

Anteayer rubricaría S. M. los decretos nombrando subsecretario de Hacienda al oficial primero de la secretaría Sr. Cabezas...

Los periódicos extranjeros anuncian los triunfos que van alcanzando en algunos puntos de Europa...

En Inglaterra comienza a discutirse oficialmente esta grave cuestión, y en Milan se ha convocado un gran meeting popular...

«La inviolabilidad de la vida humana es el derecho de los derechos. Todos los principios se derivan de éste...»

«La pena de muerte acaba de ser abolida en la mayor parte de las repúblicas de la América del Sur...»

«La pena de muerte acaba de ser abolida en la mayor parte de las repúblicas de la América del Sur...»

«La pena de muerte acaba de ser abolida en la mayor parte de las repúblicas de la América del Sur...»

«La pena de muerte acaba de ser abolida en la mayor parte de las repúblicas de la América del Sur...»

«La pena de muerte acaba de ser abolida en la mayor parte de las repúblicas de la América del Sur...»

«La pena de muerte acaba de ser abolida en la mayor parte de las repúblicas de la América del Sur...»

CÓRTESES. CONGRESO DE LOS DIPUTADOS. PRESIDENCIA DEL SR. BELDA, VICEPRESIDENTE. Extracto oficial de la sesión celebrada el día 22 de Febrero de 1865. Abierta a las dos y cuarto, se leyó el acta de la anterior y fué aprobada. El Sr. BALLESTEROS.—Presenté ayer cuatro exposiciones, y no consta más que dos. Faltan las de Torrellas y San Martín de Surroca. Se anunció que el Sr. Fabié no podía asistir a la sesión por hallarse enfermo. Se mandaron unir al expediente varias exposiciones contra el proyecto de ley de anticipo. Queda a la mesa el dictamen de la mayoría...

mos por lo mismo á que no mira con indiferencia una reforma que viene siendo reclamada por la más urgente necesidad.

—Ha sido nombrado gentil hombre de cámara, el día del cumpleaños de la infanta doña Eulalia, el señor marqués de Almeda.

—Anteayer fué presentado á S. M. la Reina, por el señor arzobispo de Burgo, el P. Fernando, ayó sustituto del Príncipe de Asturias. Hoy probablemente entrará en el ejercicio de sus funciones.

—Probablemente el viernes próximo saldrá de Madrid para su diócesis de Burgo el señor cardenal Pío.

Ayer hizo la visita de despedida á S. M. la Reina.

—Dieen en una carta de Turin que el Vesubio y el Etna llaman mucho la atención en el Mediodía, sobre todo, á los extranjeros. Un inglés ha sido víctima de su curiosidad.

La ola de lava del Etna continúa corriendo con violencia: el aspecto del cráter es espantoso, sobre todo, por la noche. Cuatro bocas inmensas vomitan incandescentemente llamas y torbellinos de humo que oscurecen el cielo: las cenizas brotan rápidamente noche y día de aquellos abismos que recuerdan el infierno del Dante. Los perjuicios son considerables. Ténesen por los pueblos cercanos una suelta parca á la de Pompeya. La lava ha corrido ya 12 kilómetros de tierras cultivadas y llenado tres profundos valles.

—La junta consultiva de policía urbana y edificios públicos, ha informado el proyecto de acueducto de riego con las aguas del Canal de Isabel II, en los terrenos de las afueras de esta corte, y parece que reclama que se establezcan ciertas bases, antes de proponer la resolución definitiva de este asunto.

—Autorizado el Excmo. ayuntamiento de Valencia, por real orden de 18 del corriente, para proceder al derribo de las murallas de esta ciudad, en la parte Norte de la misma, acordó en sesión extraordinaria celebrada el lunes, inaugurar dichos trabajos á las cuatro de la tarde del mismo día, en el trozo que media desde la puerta del Real al trinquete.

En aquel momento, y al grito de viva la Reina! los bomberos y trabajadores dieron principio al derribo de las almenas, mientras la música daba al aire agradables sonos.

—Ya se han terminado los estudios del proyecto para la conducción de aguas potables á Gerona. Tambien lo han sido los de otro proyecto para un ramal de ferro-carril desde la estación de Sals á la villa de Santa Coloma de Farnés.

—Los caballeros de la orden de Alcántara, informantes en las pruebas necesarias para que ingrese en dicha orden el Sr. D. Carlos Fonseca, saldrán mañana en dirección á Andalucía, con objeto de cumplir aquella misión.

—Por real orden del 11 del corriente, y con el fin de que pueda ser debidamente atendido el crecido número de alumnos que asiste á las

clases de dibujo del Instituto industrial, se ha aumentado una nueva sección á dicha enseñanza, nombrando para su desempeño, un profesor supernumerario del Instituto de San Isidro.

—Robaron en cierta ocasión á un individuo, y un amigo del robado fuése á contar el hecho á un inspector de policía: «Señor acaba de cometerse un robo», le dijo; y el inspector añadió, con una solicitud bastante epigramática: «Que me den parte».

—Anteayer recorrieron las calles de Madrid varias cuadrillas de artesanos y estudiantes, que acudieron al patio de Palacio con guitarras y bandurrias para felicitar á la Reina por su magnánimo desprendimiento.

—Operarias.—Las de la fábrica nacional de tabacos han celebrado una numerosa reunión de dos por cada partido, en representación de todas, suplicando al señor rector de la real basílica de Nuestra Señora de Atocha la haga la caridad de fundar y dirigir una casa hospital, asistida por hermanas de la caridad, poniendo á su disposición cada una cuatro cuartos por semana, y este señor ha tomado sobre sí tan espeluznoso encargo, y trabaja sin cesar para conseguir este humanitario fin en favor de una clase tan laboriosa.

—La renta más segura es la economía: La economía es hija del orden y de la asiduidad.—Cicerón.

El pensar bien no interesa solamente á los filósofos, sino también á las gentes más sencillas.—Bámes.

Manifestar amistad á alguno en su presencia y murmurar de él en su ausencia, es mezclar el néctar con el veneno.—Máxima Indiana.

Un pobre avergonzado de su pobreza, sería muy orgulloso si fuera rico.—Sentencia popular.

El padre que ha educado mal á su hijo, es un autor que ha corregido mal las pruebas de su obra; con la desventaja (para el padre) de que no puede poner fe de erratas, ni enmendar estas en una nueva edición.—A. Fee.

Un zapatero de viejo es más útil á la sociedad que un mal poeta ó un mal cómico.—Newton.

El amor es un sentimiento tan exclusivo, que hasta de la amistad tiene celos.—A. Fee.

Si quieres vivir mucho, guarda un poco de vino rancio y un amigo viejo.—Pitágoras.

En lo que puedas hacer tú solo, nunca te hagas ayudar.

El depotismo inventó los tormentos para arrebatar al hombre hasta la facultad de callar.

La clase de los trabajadores es la última en el vocabulario insensato del orgullo; pero la primera á los ojos de la sana política.—Benhan.

—La siguiente estadística demuestra el prodigioso desarrollo de la prensa en Inglaterra. El año de 1861 se han publicado 1,250 periódicos, de los cuales 72 salían todos los días. Existían además 600 revistas; de ellas, el «Daily-Telegraph» tira 100,000 ejemplares; el «All the year round» 120,000; el «Goodwords» 160,000; y el viejo «Cham-

ber's Journal», 200,000. Por último, de una hoja cotidiana, que se vende á un penique cada número, se tira la friolera de 300,000 ejemplares diarios.

—Cuentan que en una aldea de Galicia, provincia de Pontevedra, un guarda rural que tenía fama de sabidillo entre sus paisanos, habiéndose encontrado un hombre muerto en la vereda que conducía á la choza, dió parte del suceso al alcalde en estos términos: «He encontrado el cadáver difunto de un hombre muerto, que por el habla parecía ser portugués».

—La viruela se ha desarrollado bastante entre los prisioneros de Santo Domingo que están en Cautividad, en cuyo hospital militar se ha habilitado una sala para los atacados de tan terrible enfermedad.

—El día 5 de Marzo próximo dará principio en la iglesia de Escuelas pías de San Fernando, calle del Meson de Paredes, una santa y piadosa misión que debe terminar el 19 del mismo, predicando todas las tardes á las seis el sermón, después de explicar la doctrina, el Excmo. señor arzobispo D. Antonio María Olaret.

—En los primeros días de Marzo se efectuó el enlace de la Excmo. señora doña Cristina Osorio y Borbon, hija de los Excmos. señores condes de Altamira, duques de Sessa, con el príncipe Bauffrion, lemparentado con los duques de Montmorency. Serán padrinos nuestros augustos soberanos, tíos de la novia.

—Segun el «Almanaque estadístico» del presente año, los 9370 ayuntamientos que comprende la nación, se hallan clasificados de la manera siguiente:

Tres mil doscientos cincuenta de menos de 500 habitantes; 2,528 de 500 á mil; 1,782 de mil á dos mil; 1,250 de dos á cinco mil; 395 de cinco á diez mil; 120 de diez á veinte mil; 27 de veinte á treinta mil; 6 de treinta á cincuenta mil; 8 de cincuenta á cien mil, y 4 de más de cien mil.

—A propuesta de la junta directiva de la Academia médico-quirúrgica matritense, ha sido nombrado socio de mérito de dicha corporación, el Sr. Gutierrez de la Vega, gobernador civil de Madrid, en recompensa de la honra que dicho señor dispensó á sus compañeros, asistiendo á la inauguración de la Academia y del brillante discurso que pronunció, manifestando los sentimientos que lo animaban en pró de las clases médicas.

cena la zarzuela *El Toque de Animas*, y la revista 1864 y 1865.

Es de esperar, atendidas las muchas simpatías con que cuenta este artista en el teatro, que esté completamente lleno.

A la mayor brevedad se pondrá en escena en este teatro, la magia en cuatro actos, titulada *La Paloma azul*.

—El lunes se presentó por primera vez en el teatro de la ópera la señorita Brugi, desempeñando la partitura de Isabel en *Roberto el Diabolo*. Durante la ejecución y al terminar el aria del acto segundo sonaron aplausos, arrancados por la bella y simpática figura de la debutante, y por algunas delicadas notas que supo arrancar á su garganta, aplausos que se repitieron en el cuarto acto.

La Sra. Penco, como siempre, acertadísima, y más que nosotros pudiéramos decir dicen los nutridos aplausos con que el público recibe las melodías que brotan de sus labios.

Los Sres. Selva y Nicolini, bien.

—Se ha presentado á la censura el juguete cómico en un acto y en verso, titulado *Blueven novias*, original de D. Jacinto Ontañón.

—El tenor Sr. Salces ha sido objeto de una completa ovación en el teatro de Málaga, al hacer su debut con la señora Rodríguez y el bajo Gineo en la popular zarzuela *Los diamantes de la Corona*.

—Los diputados de Cataluña y otras muchas personas naturales del Principado, protegen el pensamiento de la empresa de bailes de máscaras del teatro Rossini, para dar uno el sábado próximo á beneficio de los obreros de las fábricas del Principado que se hallan sin trabajo.

—Ha salido para París el empresario del teatro Real Sr. Bagier. Dicese que este viaje tiene relación con el ajuste de algunos artistas.

—La *Almueda del Diabolo* está preparando para entrar en escena en el teatro principal de Barcelona, que el domingo por la tarde no quedará ni una sola localidad desocupada, pues hasta en los pasillos habia espectadores.

—Las Noticias publica un nuevo comunicado del Sr. Gutierrez de Alba acerca de la cuestión suscitada en el teatro del Circo.

La disidencia de los autores de la zarzuela «1864 y 1865» está dando lugar á una serie de artículos, de los cuales esperamos sacar alguna luz en tan enojoso asunto.

En tanto, las representaciones de la citada obra continúan llevando una numerosa concurrencia al teatro de la plaza del Rey, mientras en el de la Zarzuela se activan los ensayos de la misma producción, que como saben nuestros lectores, ha presentado el señor Gutierrez de Alba á la empresa de este último.

la capilla de la venerable Orden Tercera de San Francisco.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Soledad en San Isidro, la del mismo título en San Marcos, ó la de la calle de la Paloma y en las Cañaleras.

Precios de artículos al por mayor y por menor en el día de ayer.

	N. vn.	Arroba.	Cuartos libra.
Carné de vaca...	53	á 59	18 á 24
Id. de carnero...	80	á 81	18 á 24
Id. de ternera...	90	á 96	40 á 46
Despósitos de cerdo...	83	á 86	30 á 32
Tonino añejo...	4	á 4	28 á 30
Id. en canal...	77	á 78	40 á 41
Lomo...	130	á 146	51 á 60
Jamon...	66	á 68	18 á 20
Acetate...	40	á 48	12 á 14
Vino...	4	á 4	11 á 13
Pan de dos libras...	42	á 54	16 á 24
Garbanzos...	26	á 34	8 á 12
Judias...	30	á 38	10 á 14
Arroz...	19	á 23	8 á 10
Lentejas...	7	á 8	
Carbon...			

ESPECTACULOS.

TEATRO REAL.—A las ocho de la noche.—Funcion 74 de abono.—*Fausto*.

El domingo 26 de Febrero se celebrará el primer que principará baile de máscaras, á las doce de la noche y terminará á las seis de la madrugada.

La orquesta estará á cargo de D. Juan Daniel Skoedopole.

El ambigú lo servirá la fonda Suiza del Caballero de Gracia.

Por el guardarropa no se exigirá retribucion alguna.

Precio de un billete de caballero, 30 rs.

Idem de señora, 20.

TEATRO DE LA ZARZUELA.—A las ocho de la noche.—*De Versalles á Madrid*.

TEATRO DE VARIEDADES.—A las ocho y media de la noche.—*Una coincidencia alfabética*.—*Bruno el tejedor*.—Baile.—*Un boticario invisible*, pieza en un acto.

TEATRO DEL CIRCO.—A las ocho de la noche.—1864 y 1865.—*El Toque de Animas*.

CAPELLANES.—La Oriental celebra baile de máscaras de nueve de la noche á las dos de la madrugada.

Editor responsable: D. JUAN MARINA Y RODRIGUEZ.

MADRID.—1865.

IMPRESA DE C. Moliner y C.ª, Cervantes, 17.

SECCION DE ANUNCIOS.

SE ADMITEN ANUNCIOS PARA EL DIARIO OFICIAL, PUEBLO, LIBERTAD, COMISION CENTRAL DE ANUNCIOS, EMPRESA Y EMPRESA PUBLICA, EPoca, ESPIRITU PUBLICO.

Siendo los anuncios un poderoso y eficaz elemento de prosperidad para el comercio y la industria, porque hacen saber á miles de personas el punto donde se halla un establecimiento, los elegidos que encierra y los precios á que se espentan, y convenciéndola esta EMPRESA de que quien no anuncia no vende ó vende poco y que quien más anuncia más vende, se ha propuesto dar á la publicidad todo el impulso posible en beneficio de los anunciantes y de su numerosa clientela.

Al efecto, y para facilitar la venta, que aumenta las utilidades, así como los anuncios promueven y aumentan la venta, la EMPRESA tiene agentes y comisionados que recorren los anuncios en las casas.

El grupo de acreditados periódicos que hoy ofrece al público, la mayor puntualidad de las inserciones, la reducción de precio cuando estas sean numerosas y la variedad en caracteres de impresión, producen seguras ventajas para el público, de quien esperamos siga despidiendo la misma confianza con que hace quince años honra á LA EMPRESA Y COMISION CENTRAL DE ANUNCIOS, calle de la Misericordia, número 2, según á la de Capellanes.

Los anuncios extranjeros no se reciben sino por conducto del señor don C. A. Saavedra, en París, rue Richelieu.

APARATOS PERFECCIONADOS

privilegiados para la fabricacion de AGUAS DE SELTZ, LIMONADAS, VINOS ESPUMOSOS imitando perfectamente el Champagne y toda clase de bebidas gaseosas, y la gasificación de las cervezas y cidras, construidas por HERMANN LACHAPPELLE y GLOVER, ingenieros mecánicos.

144, FAUBOURG POISSONNIERE, EN PARIS.

Con estos aparatos llamados continúos, se puede fabricar en un día una cantidad considerable de agua de Seltz y toda clase de bebidas gaseosas, por un precio insignificante. Estarmente construidos de metal, estos aparatos son de una gran sencillez mecánica; tanto, que los puede hacer marchar cualquier persona y con la fuerza de un solo hombre.

El todo del aparato marcha con una precision matemática y casi nunca se hacen necesarias composuras que sin embargo son facilísimas de hacer. Todas las instrucciones para la instalacion de los aparatos, la produccion del gas ácido carbónico y la fabricacion del agua de Seltz, bebidas gaseosas, se encuentran en un guia práctico, como igualmente el dibujo de los aparatos, que se envia franco de porte á las personas que los piden.

Se puede con un capital mínimo montar un excelente y magnífico laboratorio, fabricar con las mejores condiciones y crear rápidamente una regular fortuna proveyendo al público productos de de primera calidad.

Se envian francos los prospectos. (2.240).

PARIS, 36, calle Vivienne, D' CHABLE MÉDECIN SPECIAL DOS ENFERMEDADES SEXUALES Y AFECTACIONES GONORREAS Y SANGRE, Y DE LA PIEL.

DEPURATIF DU SANG. Este jarabe de citrato de hierro de CHABLE es el único que cura con seguridad las Gonorreas, Relajaciones y Debilidades del canal, las verrugas y leucorrea de las mujeres. Los hombres deben servirse tambien de mi inyeccion. Las señoras de la inyeccion vaginal y del citrato de hierro. ALMOHRANAS: pomada que las cura en 3 dias.

POMMADA ANTI-ERPETICA contra: los peccanos, capullos, empines, etc.

PILDORAS DEPURATIVAS de CHABLE Verso e instrucion quacompana Cada uno Curativo. Depósitos en Madrid: Calderon, Principe, 13.—Moreno Miquel, Arenal, 6, y Escolar, plazuela del Angel, 7.

Interesante para los médicos. El Sirop du FORGET. Doctor CHABLE, calle Vivienne, 36, Paris. Depósitos en Madrid: Calderon, Principe, 13; Moreno Miquel, Arenal, 6, y Escolar, plazuela del Angel, 7.

JARABE BALSAMICO DE HOUDBINE. farmacéutico en Amiens (Francia). Prescrito por las celebridades medicas para combatir la tos, ronquido y demas enfermedades del pecho. Precio en Francia, frasco, 2 frs. 25. España, 14 reales. (A. 009)

Depósitos en Madrid: Calderon, Principe 13; Escolar, plazuela del Angel 7. Provincias, los depósitos de la España. Escorial, Estación de la Granja, calle Mayor, núm. 10. (A. 009)

CASA CENTRAL de fotografia. A. Baos, rue de la Douane, 4, Paris. Fábrica especial de toda clase de productos y aparatos para la fotografia. Depósito en Madrid, Exposicion Etrangera calle Mayor, 10. (A. 2,096)

PILDORAS DE CARBONATO DE HIERRO inalterable, DEL DOCTOR BLAUD, miembro consultor de la Academia de Medicina de Francia. Sin mencionar aqui todos los elogios que han hecho de este medicamento la mayor parte de los médicos mas célebres que se conocen, diremos solamente que en la sesion de la Academia de Medicina del 1.º de mayo de 1838 el doctor Double, presidente de este sabio cuerpo, se explicaba en los términos siguientes: «En los 35 años que ejerza la Medicina, he reconocido en las pildoras Blaud ventajas incontestables sobre todos los demás ferruginosos, y las tengo como el mejor.» Mr. Boucharlat, doctor en Medicina, profesor de la Facultad de Medicina de Paris, miembro de la Academia imperial de Medicina, etc., etc. ha dicho: «Es una de las mas simples, de las mejores y de las mas económicas preparaciones ferruginosas.» Los tratados y los periódicos de Medicina, formulario magistral para 313, han confirmado desde entonces estas n. tables palabras, que una experiencia química de mas de 30 años no ha desmentido. Resulta de esto que la preparacion que nos ocupa, es considerada hoy por los médicos mas distinguidos de Francia y del extranjero como la mas eficaz y la mas económica para curar los coloros pálidos (opilation, enfermedad de las jóvenes). Precio: el frasco de 240 pildoras plateadas, 24 rs.; el medio frasco, id. id., 14. Dirigirse para condiciones de depósito á MR. A. BLAUD, sobrino, farmacéutico de la facultad de Paris en Beaucaire (Gard, Francia) Depósitos en Madrid, Escolar, plaza del Angel, 7. Cald. ron, Principe 13 y en provincias, los depósitos de la Exposicion estrangera. (A. 1904)

SACARURO DE ACEITE DE HIGADO DE BACALAO

DEL DOCTOR LE-THERE, que reemplaza ventajosamente el aceite de hígado de bacalao. CASA WARTON, 68, RUE DE RICHELIEU, PARIS.

La eficacia del aceite de hígado de bacalao está reconocida por todos los médicos; pero su gusto repugnante y nauseabundo impide con frecuencia que el estómago pueda soportarlo, y entonces no solo deja de producir efecto benéfico, sino hasta es nocivo. Un médico químico ha conseguido evitar estos graves inconvenientes preparando el Sacaruro de aceite de hígado de bacalao que conserva y reúne todas las propiedades del aceite de hígado de bacalao, sin tener su sabor, ni olor desagradable, conservando tambien las propiedades del aceite de hígado de bacalao, por ser facilísimamente asimilables en el organismo, y son, por consiguiente, bajo un pequeño volumen, mas poderosos que el aceite de hígado de bacalao en su estado natural.—La soberana eficacia de este Sacaruro para reconstituir la salud en todos los casos de debilidad del temperamento ó de debilitamiento de las fuerzas en los niños, los adultos y los ancianos, está reconocida por los médicos mas distinguidos y probada por una larga experiencia.—N. B.—Este polvo son tambien el mejor de los vermífugos.—Precio de 1. caja, 30 reales; y 15 la media caja en España.—Venta al por mayor en Madrid: Exposicion extranjera, calle Mayor, núm. 10. Al por menor.—Calderon, Principe, 13.—Escorial, plazuela del Angel, núm. 7.—Moreno Miquel, calle del Arenal, 4 y 6. (A)

EAU DES CORDILIÈRES

El agua de Cordilleras, dentífico delicado, cura al instante los dolores de muelas mas vivos; destruye y previene la carie. Véñese en el Heródoto de Paris, 33, rue Rivoli, á 3 y 5 francos. En España á 14 y 24 rs. en la Exposicion Etrangera, calle Mayor, número 10, Madrid. En provincias, en asca de sus depositarios y de los perfumistas. Véñese los prospectos (A. 2057)

VAPORES-CORREOS

DE A. LOPEZ Y COMPANIA SALIDA DE CADIZ. PARA SANTA CRUZ, PUERTO-RICO, SAMANA Y LA HABANA, todos los dias 15 y 30 de cada mes. Han hecho los siguientes viajes, las mas rapidos con comodidad, Cádiz á la Habana en 13 dias 30 horas en las escalas; en 17 dias 12 horas. Habana á Cádiz, en 15 dias 5 horas. Habana á Vigo, en 13 dias 20 horas. Cádiz á la Habana, 1.ª clase, pesos fuertes 165.—2.ª clase, pesos fuertes 110.—3.ª clase, pesos fuertes 50.

LINEA DEL MEDITERRANEO. Para Barcelona y Marsella, miércoles á las once de la mañana. Para Málaga y Cádiz, sábados á la misma hora. Billetes directos para Barcelona, Marsella, Málaga y Cádiz. De Madrid á Barcelona, 1.ª clase, reales vellon 270.—2.ª clase, reales vellon 180.—3.ª clase, reales vellon 110.

	Rs.	4,75	Rs.	4,15
DROGAS, Cortidos,	De domicilio Barcelona á domicilio Madrid.	5,20	4,52	
FARMACIA.		5,50	4,9	
Lana sucia de la estacion de Madrid al muelle de Barcelona.		4,75	3,48	
Harnas.—De Espana, Madrid, Valladolid y otros puntos de Castilla al muelle de Barcelona, á precios reducidos.				

El transporte se hace en el mismo tiempo y bajo as mismas condiciones que hasta el presente. Informarán sobre precio de otros artículos, pañales, etc., entre Madrid, Marsella, Barcelona, Alicante, Málaga y Cádiz. En Paris, D. C. A. Saavedra, 97, rue de Rivoli.

Despacho central de los ferro-carriles y D. Julian Moreno, Alcalá, 28 y 30.

PAN Y TOROS.

Zarzuela en tres actos, original y en verso. de DON JOSE PICON. REPRESENTADA EN EL TEATRO DE JOVELLANOS.

Se vende á 8 rs. en las librerías de Cuesta, calle de Carretas; Duran, Carrera de San Gerónimo; Moya y Plaza, Carretas, 8; Publicidad, Pasaje de Matheu; Lopez, Carmen, 29, y en el espresado teatro.

En los mismos puntos se venden las siguientes obras del mismo autor.

«El soltero», comedia en un acto.

«La guerra de los sombreros», zarzuela en un acto.

«Memorias de un estudiante», id. en tres actos.

«Entre la espada y la pared», id. en tres actos.

«Anarquía conyugal», id. en un acto.

«Un concierto casero», id. en un acto.

«La isla de San Barlo» (segunda edicion), id. en un acto.

«La crite de los milagros (segunda edicion), comedia en tres actos.

«La doble vista», zarzuela en un acto.

«El médico de las damas», id. en un acto.

GRAN ALMACEN DE LENCERIA.

Depósito central de manufacturas francesas. Venta por mayor á precio de fábrica. Especialidad en mantelería, sábanas y otros artículos para casa, toiles, pañuelos, ajuares y regalos de señoras, encajes, corchetes, especialidad en camisas para hombres, señora y niños. Telas blancas de algodón, de hilo, á precios reducidísimos y no conocidos hasta hoy día, por facilidad puede entenderse el consumidor directamente con el fabricante. Ventas por menor en los almacenes de Meunier y Coma, Paris, Boulevard des Capucines, 6. En Madrid en la Exposicion Etrangera, calle Mayor, 10 se hallan catálogos á precios corrientes y muestrarios de estos artículos.